



# НАУКА: СИБИРСКИЙ ВАРИАНТ

Совместный выпуск СО РАН и «Советской Сибири»

Этот фильм в одной из лабораторий Института горного дела СО РАН смотрел всего несколько минут, а вспоминал о нем долго. Он казался каким-то ирреальным, фантастическим и менял многие давние представления. В том числе и мои собственные. В сущности, экран демонстрировал подземный ... космос. Это сравнение, конечно, условное, но то, что происходит в глубинах нашей Земли, под нами, по сложности вполне сравнимо с тем, что над нами. Понять эти процессы, а тем более управлять ими без глубокого теоретического обоснования, понимания невозможно.

Короткометражный фильм демонстрировал, как «дышият», двигаются — да, да! — огромные земные блоки. Было видно, как они расходятся и как сходятся, когда между ними «высихают», а точнее — пролетают желто-красные струйки энергии. Это свидетельство постоянного движения земной тверди.

Но фильм говорил и о другом. Он ломал сложившийся во многих представлениях стереотип, что Институт горного дела (ИГД) больше прикладной, чисто фундаментальный, теоретический. Правда, мне в свое время именно о теоретических проблемах горного дела рассказывали бывшие директора института академики Евгений Шемякин, Михаил Курленко и многие другие ученые. Но стереотип сработал. Возможно, потому, что прикладные работы института были гораздо больше известны. Они широко применялись на практике, регистрировались в различных патентах и изобретениях, и о них писали едва ли не на каждом газетном «углу». И автор этих строк — тоже. Достаточно вспомнить пневмопробойники института, чтобы подтвердить наличие стереотипа.

## От стереотипа пора отказаться

Между тем, — рассказывал нынешний директор ИГД член-корреспондент РАН Виктор Николаевич Опарин, — первенец именно академической науки в Сибири был как раз наш институт, а его основателями — члены-корреспонденты Чинакал и Горбачев.

Действительно, институт с первых дней ориентировался на разработки, в которых нуждалась промышленность. Прежде всего промышленность угольная. Естественно, что специалисты того времени больше заботились о технологических разработках. Но разворачивались одновременно и более широкие исследования. Они, кстати сказать, были тем основанием, которое в дальнейшем позволило приступить к организации институтов геолого-геофизического профиля.

«Её ли для нашего института — это инновационная деятельность, которая сейчас на слуху у всех, какое-то новшество», — говорил Опарин.

— Да, — подтверждает он. — Это природа нашего института. Но у него, как у академического учреждения, физико-техническая направленность. Та самая, какая очень нуждается в промышленности страны. Мы на эти потребности промышленности отвечали и готовы сейчас ответить. Институт за шестьдесят лет накопил огромный потенциал. Особенно научный. Он обладатель и уникального опыта доведения научных разработок до применения их на практике.

— Слово «внедрение» вы оставляете в стороне. Уж очень оно, видимо, надоело ученым.

— Суть не в словах, а в результатах. Когда я говорю о применении, то имею в виду, например, технологии отработки угольных и рудных месторождений в экстремальных условиях, на больших глубинах. Экстремальность этих условий в полной силу показала недавняя трагедия на шахте в Кузбассе. Борьба с метаном и горными ударами — это удел не только спасателей, положим, но и в обязательном порядке науки.

— А о каких глубинах вы ведете речь?

В России около двух километров. В Норильске уже работают на глубине 1600 метров. Так что мы и вправду сейчас переходим, по сути, в подземный космос. Для нормальной и успешной работы в таком космосе надо решать самые разные научные задачи. Подземный космос, заверю вас, ничуть не проще, чем «наш классический ракетный космос». Для земного космоса тоже нужны и свои ракеты, и свои принципы работы. Они не появятся без хорошего, даже детального знания массивов горных пород, их свойств, механики и физики процессов, происходящих там, внизу. За неудачное, малоквалифицированное общение с подземной стихией приходится дорого расплачиваться.

НА СНИМКЕ: кандидат технических наук Галина Яковицкая.

Человеческими жизнями и огромными убытками. Взрывы и горные удары разрушают все, что человек создает. Поэтому природа, с которой мы имеем дело, требует к себе очень деликатного отношения.

Кроме всего прочего, каждая новая

лукава. Но в целом существует так называемый геотермический градиент, когда принимается во внимание несколько градусов с каждой сотней метров. Есть и градиент горного давления. Существуют в горных районах и большие тектонические напряжения. Многие зависят от движения континентов. Все надо учитывать. И «дыхание» природы в том числе. Подземный космос отнюдь не мертвата, а живая зона. Если вы учтете еще, что

мы можем позволить себе узкобого

разрешения, все что человек создает.

Потому что, с которой мы имеем дело, требует к себе очень деликатного отношения.

Кроме всего прочего, каждая новая

лукава.

Лукава.